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Les musulmans en France

Enquête de l’Institut • Montaigne 
IFOP en Avril ➢ 2016 par téléphone

Hakim ➢ El Karoui (Jean- Pierre Raffarin )

15 459 ➢ personnes de plus de 15 ans

5,6 • % de musulmans en France soit 3,7 M
1 029 ➢ personnes musulmane ou d ‘origine musulmane

Personne se déclarant de confession musulmane : ➢ 874

Personne se déclarant de culture musulmane: ➢ 155 (un parent au moins musulman)

10 • % des jeunes entre 15-25 ans

Nationalité Française : • 74 %
de naissance : ➢ 50 %

➢ par acquisition de la nationalité́ : 24 %

Origine : •
Algérie : ➢ 31 %

Maroc : ➢ 20 %

Tunisie : ➢ 8 %

Turquie : ➢ 5 %

Autres pays Afrique : ➢ 15 %



Une pratique religieuse plus soutenue 

Mosquée : •

30 ➢ % ne se rendent jamais à la mosquée

30 ➢ % pendant le ramadan uniquement

31 ➢ % y vont au moins une fois par semaine

5 ➢ % tous les jours

Prière : •

La ➢ moitié de ceux qui ne vont dans un lieu de culte que pendant le 
ramadan ou moins observent les cinq prières quotidiennes.



La viande Halal : Un marqueur 
d’appartenance consensuel

• Viande Halal :
➢ 70 % consommation exclusive

➢ 22 % consommation occasionnelle

• 8 musulmans sur 10 estime que les enfants devraient 
pouvoir manger halal à l’école

• 40 % des musulmans pensent que la viande Halal est 
un des 5 piliers de l’Islam 



Le voile : Un revendication majoritaire 
mais une pratique minoritaire

• Majorité favorable au port du voile
➢ 65 % des  musulmans favorables au voile
➢ 24 % sont favorables au voile intégral

• Une pratique minoritaire
➢ 2/3 des femmes ne portent pas le voile

• 57 % ne l’ont jamais porté 
• 8 % de le portent plus

➢

➢ 35 % portent le voile
• 23 % toujours
• 7 % permanence sf sur lieu de travail
• 5 % rarement

• Motivations
➢ . 76 % par conviction
➢ . 35 % par sécurité
➢ . 6 % par contrainte ou imitation



Une population en retrait de la politique

Election d’un président de la république musulman•
45 ➢ % possible
45 ➢ % impossible

25 • % des musulmans en âge de voter ne sont pas inscrits 
sur les listes électorales
25 • % des musulmans ne peuvent pas voter en raison de la 
nationalité
Priorités et préoccupations classiques : •

Emploi stable : ➢ 90 %
Devenir propriétaire : ➢ 65 %
Impôts➢

Inégalités sociales➢

Sentiments d’injustice voire de complot +++•
37 ➢ % pensent que les musulmans sont victimes d’un complot



Mixité

92,5 • % acceptent de se faire soigner par un médecin 
du sexe opposé

30 • % ne font pas la bise au sexe opposé

33 • % refusent de se rendre dans une piscine mixte



3 catégories identifiées

• Groupe 1 : 46 % - « La majorité silencieuse »
➢ Pratique religieuse supérieure à la moyenne

➢ Intégration réussie sans revendication d’expression religieuse dans 
le quotidien

➢ Placent la loi de la République avant la loi religieuse  

• Groupe 2 : 25 % 
➢ Pratique religieuse forte

➢ Accepte la laïcité

➢ Rejettent le niqab et la polygamie

• Groupe 3 : 28 %
➢ Laïcité contestée : La religion ne se limite pas à la sphère privée

➢ Système de valeur en opposition avec la République

➢ Volonté d’affirmation

30 %

25 %

50 %



Les causes de la défiance ?

• Pourquoi les marqueurs identitaires (Halal, voile) surgissent 
alors qu’ils étaient absents du débat il y a 30 ans ? 

1. Identification au conflits internationaux
➢ Défaut d’identité en tant que citoyen français ou du pays d’origine 
➢ Rattachement à une valeur supranationale

2. Crise française exacerbée dans la population musulmane
1. Désindustrialisation : chômage
2. Crise de l’école : Pas d’ascenseur social
3. Recul du sentiment national : Place vide pour les discours 

fondamentaliste

4. + Discrimination

Quelle stratégie de lutte ?
Quel équilibre ?



Les mosquées

2450 • Mosquées en France  

Couverture nettement améliorée • sf en Ile de France

50 • % des mosquées indépendantes car non affiliées au 
CFCM



Les imams en France

• 2200 Imams en France
➢ 20 % de nationalité française

➢ 30 % des imams ne maîtrisent pas la langue française

• N’ont pas les codes des jeunes

• Champs libre pour les fondamentalistes sur la toile

• « Où cherche-vous les informations sur l’Islam ? »
➢ 47 % vers l’Imam

➢ 73 % ….. Sur google

• Rôle fondamental car au cœur de la société
➢ Exercice du Culte 

➢ Répond au question personnelle des pratiquants

➢ Autorité pour guider les musulmans dans leur pratique au sein 
d’une société laïque



Laïcité en Entreprise

50 • % des managers confrontés au fait religieux
Demande d’absence pour fêtes religieuses (➢ 19 %)

Port ostentatoire de signe religieux (➢ 17 %)

Demande d’aménagement du temps de travail  (➢ 12 %)

Prières pendant les pauses (➢ 8%)

Les faits générant une perturbation réelle restent •
minoritaires

Prière pendant le temps de travail (➢ 6%)

Refus de travailler avec une femme (➢ 4%)

Refus de travailler sous les ordres d’une femme (➢ 4%)

Prosélytisme (➢ 4%)

88 • % des cas : Pas de conflit ni blocage

Faut• -il modifier le droit français ?



L’avenir avec la fondation pour l’Islam 
de France

• Aout 2016

• Quelles ressources pour parvenir à l’autonomie?
➢ Une taxe sur la viande halal, sur l’abatage  ou sur sa certification est-

elle possible ?

➢ Une redevance sur le pèlerinage est-elle concevable?

➢ Faut-il centraliser les dons des fidèles ? 

• Quelles misions ?
➢ Financement des lieux de cultes ?

➢ Formations des imams avec Institut des hautes études universitaires 
de l’Islam ?

➢ Peut-elle avoir un rôle doctrinal ?

➢ Un grand imam de France est-il concevable ?



Langue Arabe

Années • 80 : Enseignement de l’arabe limité
Stratégie de l’assimilation ➢

Prétexte des langues régionales non enseignées➢

Enseignement de l’arabe s’est communautarisé•

67 • % des musulmans souhaitent que leurs enfants 
étudient l’arabe classique

Pourquoi ne pas enseigner l’arabe comme les autres •

langues ?

Les prêches à la mosquée doivent• -elles 
obligatoirement être en arabe ?



Les échecs du CFCM 

• Constats : Absence d’autorité reconnue
➢ Défaut de reconnaissance des jeunes

➢ Ingérence des pays étrangers

➢ Incapacité à enrayer le phénomène de radicalisation

➢ Incapacité de communiquer efficacement

• Causes : 
➢ Pas d’autorité d’ordre spirituelle

➢ Pas de ressources autonomes

➢



L’Islam français est-il possible ?

Choix du titre : •

L’islam de France ou L’islam en France➢


